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1.Εισαγωγή 
 
Τα Βρασνά Νοµού Θεσσαλονίκης βρίσκονται 60 km ανατολικά της πόλεως της 

Θεσσαλονίκης και ανήκουν διοικητικά στον δήµο Αγίου Γεωργίου µε έδρα την 
Ασπροβάλτα. Βρίσκονται σε υψόµετρο 100 µέτρων ενώ ο οικισµός των Νέων 
Βρασνών είναι κτισµένος στην ακτή του Κόλπου του Ορφανού, 4 km  ανατολικά 
των Βρασνών και έχει υψόµετρο 5 µέτρα.  
 

          
                     720.800m                                                                                                                                            732.200m                       

     4.513.400m                                                                                                                                                                             4.513.700m        
                                                                                                                                                                    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 4.505.900m                                                                                                                                                 4.506.200m 
721.000m                                                                                                                                           732.400m 
Χάρτης 1:Η περιοχή µελέτης. Η κόκκινη γραµµή περικλείει την υδρολογική λεκάνη 
των Βρασνών (Τµήµα του τοπογραφικού χάρτη φύλλον Σταυρός της Γ.Υ.Σ., 
Προβολικό σύστηµα ΕΓΣΑ 87) 
 
Την  9η Οκτωβρίου 2006 µετά από ισχυρές βροχοπτώσεις εκδηλώθηκε 

πληµµύρα µε δυσµενείς επιπτώσεις για την περιοχή. Σκοπός αυτής της εργασίας 
είναι η µελέτη της γεωµορφολογίας και της υδρογραφίας της συγκεκριµένης 
περιοχής έτσι ώστε να διευκρινιστεί ο ρόλος τους στην εκδήλωση του 
πληµµυρικού επεισοδίου. 
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Η Γεωµορφολογία είναι κλάδος της επιστήµης της Φυσικής Γεωγραφίας και 
µελετά το ανάγλυφο της γήινης λιθόσφαιρας καθώς και την κατανοµή αυτού σε 
σχέση µε τις κλιµατικές και υδατικές συνθήκες. 
Υδρογραφία κάποιας περιοχής ονοµάζουµε τη φυσική ροή του επιφανειακού 

νερού µέσα σε ένα οργανωµένο δίκτυο επιφανειακής αποστράγγισης που 
αποτελεί το υδρογραφικό δίκτυο. Από ένα υδρογραφικό δίκτυο µεταφέρεται το 
επιφανειακό νερό και τα ιζήµατα µιας υδρολογικής λεκάνης. Υδρολογική λεκάνη 
είναι µια ορισµένη ενιαία επιφάνεια της οποίας τα ατµοσφαιρικά 
κατακρηµνίσµατα ρέουν προς το υδρογραφικό της δίκτυο. 
Πληµµυρικό επεισόδιο συµβαίνει όταν το υδρογραφικό δίκτυο κάποιας 

περιοχής αδυνατεί να παροχετεύσει σε σχέση µε το µέγεθος των κοιτών του 
µεγάλες ποσότητες ύδατος. Τότε η στάθµη του νερού ξεπερνά τις όχθες του 
υδρογραφικού δικτύου σε αρκετά σηµεία του και κατακλύζει κάποια ζώνη κατά 
µήκος των χαµηλότερα τοπογραφικά κλάδων του. Κατά τα πληµµυρικά επεισόδια 
πέρα από τον µεγάλο όγκο νερού, παρατηρούνται έντονα φαινόµενα διάβρωσης 
κυρίως στα ανάντη (χωρίς να αποκλείεται διάβρωση στα κατάντη) και απόθεση 
µεγάλης ποσότητας φερτών υλικών στα κατάντη.  
 

2.Γεωλογία της περιοχής 
 
Η περιοχή γεωτεκτονικά ανήκει στην Σερβοµακεδονική µάζα. Η 

Σερβοµακεδονική µάζα αποτελείται από κρυσταλλοσχιστώδη πετρώµατα που 
διαιρούνται σε δυο σειρές. Η κατώτερη και αρχαιότερη είναι η σειρά των 
Κερδυλίων και η ανώτερη και νεότερη η σειρά του Βερτίσκου.(από 
Μουντράκη,1985) 
Συγκεκριµένα η υδρολογική λεκάνη που εξετάζεται σε αυτή την εργασία 

αποτελείται από πετρώµατα της σειράς των Κερδυλίων. Στο ανατολικό και πεδινό 
τµήµα της λεκάνης τα µεταµορφωµένα πετρώµατα καλύπτονται από αλλουβιακές 
και πλειστοκαινικές αποθέσεις καθώς και από αλλουβιακά ριπίδια στους πόδες 
των ηµιορεινών σχηµατισµών. 
Στο δυτικό τµήµα κυριαρχούν οι βιοτιτικοί γνεύσιοι που έχουν πάχος περίπου 

1000 µέτρα, µε µικρής εξαπλώσεως αµφιβολιτικά στρώµατα και άφθονες κοίτες, 
φλέβες και τοπικά µάζες πηγµατοειδών και σχιστωδών απλιτικών γρανιτών. 
Επίσης µέσα στο βιοτιτικό γνεύσιο συναντάται και ο κατώτερος ορίζοντας 
µαρµάρων της σειράς των Κερδυλίων µε πάχος µέχρι 150 µέτρα. Το δυτικό όριο 
της λεκάνης οφείλεται πιθανώς σε ρήγµα και στο νότιο ήµισυ του περατώνεται σε 
στρώµα αµφιβoλιτών.(από γεωλογικό χάρτη του ΙΓΜΕ, Φύλλον Σταυρός) 
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3.Κλιµατικά δεδοµένα 
 
Για την µελέτη του πληµµυρικού επεισοδίου της 9ης Οκτωβρίου είναι 

απαραίτητη η γνώση βροχοµετρικών δεδοµένων για την πληγείσα περιοχή. Στην 
ευρύτερη περιοχή των  Βρασνών δεν υπάρχει βροχοµετρικός σταθµός. Ο 
πλησιέστερος µετεωρολογικός σταθµός είναι το Μετεωροσκοπίο του 
Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης. Τα βροχοµετρικά δεδοµένα του 
Μετεωροσκοπίου του Α.Π.Θ. θα ληφθούν ως ενδεικτικά των βροχοπτώσεων που 
δέχτηκε γενικά ο Νοµός Θεσσαλονίκης όπου και υπάγονται τα Βρασνά. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σχηµα 1 Τα ύψη βροχοπτώσεων τον Οκτώβριο του 2006 στη Θεσσαλονίκη 
 
Σύµφωνα µε τις µετρήσεις του Μετεωροσκοπίου του Α.Π.Θ. την 8η Οκτωβρίου 

η Θεσσαλονίκη δέχτηκε 64.3 χιλιοστά βροχής. Όπως φαίνεται και στο σχήµα 1 
αυτό το ύψος βροχής είναι δυσανάλογα µεγάλο σε σχέση µε τις υπόλοιπες 
ηµέρες. 
Το µέσο ύψος βροχής για το µήνα Οκτώβριο στον µετεωρολογικό σταθµό του 

Α.Π.Θ. είναι 48.76 χιλιοστά (από Μπαλαφούτη,1977). Σύµφωνα µε αυτό το µέσο 
ύψος βροχής η βροχόπτωση της 8ης Οκτωβρίου υπερκάλυψε κατά  131.9% την 
αναµενόµενη βροχόπτωση για τον µήνα αυτό. 
Τα παραπάνω είναι πάντα ενδεικτικά για το ύψος βροχής που δέχτηκε  η 

περιοχή Βρασνών αφού το ίδιο σύστηµα που επηρέασε τη Θεσσαλονίκη έπληξε 
και τα Βρασνά µε µεγαλύτερη όµως ένταση αν κρίνουµε από τα καταστροφικά 
αποτελέσµατα. 
Η υδρολογική λεκάνη Βρασνών έχει εµβαδό 30,13 km2 και λαµβάνοντας 

υπόψη το βροχοµετρικό ύψος των 64,3 mm που µετρήθηκε στη Θεσσαλονίκη  
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στις 8 Οκτωβρίου εκτιµάται ότι η λεκάνη δέχθηκε σχεδόν 2 εκατοµµύρια κυβικά 
µέτρα νερού. Αυτή η ποσότητα είναι αρκετά µεγάλη σε σχέση µε το µέγεθος της 
λεκάνης. 
 

4.Μεθοδολογία 
 
Για την πραγµατοποίηση της εργασίας ψηφιοποιήθηκε τµήµα του 

τοπογραφικού χάρτη Φύλλο Σταυρός κλίµακας 1:50 000,της Γεωγραφικής 
Υπηρεσίας Στρατού µε τη χρήση λογισµικού Γεωγραφικών Συστηµάτων 
Πληροφοριών (G.I.S.). 
Χρησιµοποιήθηκε το πρόγραµµα MapInfo 8.0 και ψηφιοποιήθηκαν υψοµετρικά 

δεδοµένα, το υδρογραφικό δίκτυο και οι υπολεκάνες απορροής µέχρι 3ης τάξης 
της υδρολογικής λεκάνης των Βρασνών. Με βάση την ψηφιοποίηση του 
υδρογραφικού δικτύου υπολογίστηκαν η υδρογραφική πυκνότητα και η 
υδρογραφική συχνότητα. Επίσης κατασκευάστηκε το ψηφιακό µοντέλο 
αναγλύφου (DEM) µε το πρόγραµµα Vertical Mapper 3.0 από τα ψηφιοποιηµένα 
υψοµετρικά δεδοµένα του τοπογραφικού χάρτη. 
Από το ψηφιακό µοντέλο αναγλύφου έγινε η ταξινόµηση του αναγλύφου. 

 
 
 

 
∆ιάγραµµα 1:Η πορεία εργασίας για την πραγµατοποίηση της µελέτης 
 

Αναλογικός τοπογραφικός χάρτης 

 Ψηφιακός τοπογραφικός χάρτης 

Ανάλυση υδρογραφικού 
δικτύου 

Ταξινόµηση αναγλύφου Επιτόπια µελέτη 
της περιοχής 

Σ Υ Μ Π Ε Ρ Α Σ Μ Α Τ Α 
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5.Υδρογραφία 
 
Γενικά 
Για την µελέτη ενός υδρογραφικού δικτύου απαιτείται η ποιοτική και ποσοτική 

ανάλυσή του. Η ποιοτική ανάλυση είναι ο χαρακτήρας της µορφής του 
υδρογραφικού δικτύου όπως αυτό εξελίχθηκε µε βάση την κλιµατολογία , την 
λιθολογία , το ανάγλυφο και την τεκτονική της περιοχής. Η ποσοτική ανάλυση 
βασίζεται στον υπολογισµό ορισµένων µορφοµετρικών παραµέτρων του 
υδρογραφικού δικτύου που δίνουν σηµαντικές πληροφορίες για την υδρολογική 
συµπεριφορά του. 
 
 
5.1.Ποιοτική ανάλυση του υδρογραφικού δικτύου-Μορφή του 
υδρογραφικού δικτύου 
 
Το υδρογραφικό δίκτυο της υδρολογικής λεκάνης των Βρασνών (Σχήµα 2) 

αποτελείται από ρέµατα  και χειµάρρους µε περιοδική ροή. Το δίκτυο εκβάλλει 
στα ανατολικά στον Κόλπο του Ορφανού(Στρυµονικός). 
 
 

 
Σχήµα 2:Το υδρογραφικό δίκτυο της υδρολογικής  λεκάνης Βρασνών 
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Η µορφή του υδρογραφικού δικτύου είναι δενδριτική. Στο Β∆ τµήµα της 
λεκάνης µπορεί να χαρακτηριστεί ως υποδενδριτική.(Κατά Howard 1967,από 
Βουβαλίδη 2002) 
Στα ανατολικά όπου και εκβάλλει το δίκτυο τείνει να αποκτήσει παράλληλη ροή 

και είναι αραιό. Αντίθετα στα δυτικά όπου και επικρατούν µεγαλύτερες 
µορφολογικές κλίσεις το δίκτυο είναι πιο πυκνό. 
 
 
5.2.Ποσοτική ανάλυση του υδρογραφικού δικτύου 
 
5.2.1.Αρίθµηση του υδρογραφικού δικτύου 
 
Η µέθοδος αρίθµησης του υδρογραφικού δικτύου που χρησιµοποιήθηκε είναι η 

µέθοδος Strahler,1952. Σύµφωνα µε τη µέθοδο αυτή η αρίθµηση διέπεται από 
τον εξής κανόνα : 

«Ρεύµατα τα οποία δεν δέχονται τα ύδατα µικρότερων κλάδων ρευµάτων 
ονοµάζονται 1ης τάξεως. Σύνδεσις δυο κλάδων 1ης τάξεως δηµιουργεί ένα ρεύµα 
2ας τάξεως. Σύνδεσις δυο κλάδων 2ας τάξεως δηµιουργεί έν ρεύµα 3ης τάξεως 
κ.ο.κ.. Είς περίπτωσιν συνδέσεως δυο κλάδων διαφόρου τάξεως ο προκύπτων 
νέος κλάδος εξακολουθεί να φέρει τον αριθµόν της µεγαλυτέρας των δυο 
συµβαλλοµένων κλάδων, τάξεως.»(από Σωτηριάδη και Ψιλοβίκο,1984) 
Η τάξη έκαστου κλάδου ορίζει και την τάξη της λεκάνης απορροής αυτού. Από 

την αρίθµηση του υδρογραφικού δικτύου προέκυψαν οι κλάδοι και οι αντίστοιχες 
υπολεκάνες του Πίνακα 1. 
 
 
 
 
Πίνακας 1 

Τάξεις 
κλάδων 

1ης 2ης 3ης 4ης 5ης 

Αριθµός 
κλάδων 

132 30 9 3 1 

Αριθµός 
υπολεκανών 

132 30 9 3 1 
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5.2.2.Υπολογιζόµενες µορφοµετρικές παράµετροι υπολεκανών απορροής 
 
Οι µορφοµετρικές παράµετροι που υπολογίστηκαν για τις υπολεκάνες 

απορροής είναι  η υδρογραφική πυκνότητα (D) και η υδρογραφική συχνότητα(F). 
Οι τιµές της πυκνότητας και συχνότητας των υπολεκανών απορροής αποτελούν 
µέτρο σύγκρισης µεταξύ τους ως προς τη γεωµετρική οµοιότητά τους και του 
αντικτύπου διαφόρων παραγόντων που τις επηρεάζουν όπως της βλάστησης, 
της λιθολογίας, της τεκτονικής, του αναγλύφου και του κλίµατος. 
Η υδρογραφική πυκνότητα, D είναι ο λόγος του συνολικού µήκους όλων των 

κλάδων µιας αυτοτελούς λεκάνης απορροής δια το εµβαδό της: 
 

                                   D=
Au
LuΣ    σε km-1 

      ΣLu:Συνολικό µήκος κλάδων 
      Au:Εµβαδό λεκάνης 
 
Σε περιοχές µε σκληρά πετρώµατα και µε πυκνή βλάστηση η υδρογραφική 

πυκνότητα έχει τιµές από 3 εώς 4 km-1 και θεωρείται χαµηλή. Σε περιοχές µε 
µαλακά πετρώµατα και πυκνή βλάστηση έχει τιµές από 8 εώς 16 km-1 και 
θεωρείται ως µέση υδρογραφική πυκνότητα. Σε περιοχές µε ιζηµατογενείς 
σχηµατισµούς και µε ελάχιστη εώς ανύπαρκτη βλάστηση η υδρογραφική 
πυκνότητα κυµαίνεται από 30 εώς 50 km-1 και θεωρείται υψηλή.(από Σωτηριάδη 
και Ψιλοβίκο,1984) 
Η υδρογραφική συχνότητα, F είναι ο λόγος του συνολικού αριθµού των κλάδων 

µιας λεκάνης δια το εµβαδό της: 
 

                                   F=
Au

uΣΝ    σε km-2 

      ΣΝu:Συνολικός αριθµός κλάδων 
      Au: Εµβαδό λεκάνης 
Καθοριστικός παράγοντας για την υδρογραφική συχνότητα είναι το πλήθος των 

κλάδων, το οποίο επίσης ελέγχεται από τους ίδιους παράγοντες που καθορίζουν 
την υδρογραφική πυκνότητα. 
Η υδρογραφική πυκνότητα και συχνότητα υπολογίστηκε για τις υπολεκάνες 

3ης,4ης και 5ης τάξης. Τα αποτελέσµατα δίνονται συνοπτικά στον Πίνακα 2.Στα 
σχήµατα 3, 4 και 5 παριστάνονται οι υπολεκάνες µε το υδρογραφικό τους δίκτυο . 
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Πίνακας 2 
Υπολεκάνη Υδρογραφική Πυκνότητα  

(km-1) 
Υδρογραφική Συχνότητα  

(km-2) 
5.1 3.468 6.958 
4.1 3.917 7.138 
4.2 3.452 7.148 
4.3 4.210 8.684 
3.1 3.956 6.745 
3.2 4.314 8.500 
3.3 3.982 6.880 
3.4 2.781 7.874 
3.5 3.619 7.241 
3.6 2.920 8.510 
3.7 4.470 12.718 
3.8 4.080 5.676 
3.9 4.507 16.249 

Μέσες τιµές 3.821 8.486 
 
 
 

 
Σχήµα 3:Η υπολεκάνη 5ης τάξης 
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Σχήµα 4:Οι υπολεκάνες 4ης τάξης 
 
 

 
Σχήµα 5:Οι υπολεκάνες 3ης τάξης 
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Οι τιµές της υδρογραφικής πυκνότητα κατανέµονται οµοιόµορφα και 
κυµαίνονται από 2.781 εώς 4.507 km-1 µε µια µέση τιµή 3.821 km-1. Με αυτές τις 
τιµές η υδρογραφική πυκνότητα θεωρείται χαµηλή. 
Και οι τιµές της υδρογραφικής συχνότητας κατανέµονται οµοιόµορφα µε 

εξαίρεση τις υπολεκάνες 3.7 και 3.9 των οποίων οι τιµές 12.718 km-2 και 16.249 
km-2 αντίστοιχα, αποκλίνουν σηµαντικά από τις τιµές των υπολοίπων 
υπολεκανών που έχουν µέση τιµή  7.396 km-2. 
 
 
 
6.Μορφολογία 
 
Γενικά 
Για την µελέτη της µορφολογίας της περιοχής χρησιµοποιήθηκαν τα 

υψοµετρικά δεδοµένα που προέκυψαν από την ψηφιοποίηση του τοπογραφικού 
χάρτη της περιοχής στο πρόγραµµα MapΙnfo 8.0. Από τα υψοµετρικά αυτά 
δεδοµένα και µε την χρήση του προγράµµατος Vertical Mapper 3.0 
κατασκευάστηκε το ψηφιακό µοντέλο αναγλύφου (DEM). 
 
6.1.Ταξινόµηση αναγλύφου 
 
Στο σχήµα 6 παριστάνεται το ψηφιακό µοντέλο αναγλύφου (DEM) της 

περιοχής. Για τον χαρακτηρισµό του χρησιµοποιήθηκε η µέθοδος ταξινόµησης 
κατά Dikau,1989 όπως αυτή αναλύεται στον Πίνακα 3.(από Πεχλιβανίδου,2007). 
 
 
 
Πίνακας 3 

Απόλυτο υψόµετρο 
(σε µέτρα) Χαρακτηρισµός περιοχής 

<150 Πεδινή 
150-600 Λοφώδης 
600-900 Ηµιορεινή 

>900 Ορεινή 
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                                                           ΥΠΟΜΝΗΜΑ 
         Χαρακτηρισµός περιοχής                                     Υψόµετρο σε µέτρα 
 
 
                    ΗΜΙΟΡΕΙΝΗ             
 
                   ——————                              600 
 
 
 
  
                     ΛΟΦΩ∆ΗΣ 
 
 
 
 
                  ——————                               150 
                    
                       ΠΕ∆ΙΝΗ 
                                                                         0 
                                                                                                                           
Σχήµα 6 Ψηφιακό µοντέλο αναγλύφου υδρολογικής λεκάνης Βρασνών 
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Στον Πίνακα 4 παρουσιάζονται αναλυτικά  οι εκτάσεις και τα ποσοστά αυτών µε 
βάση την ταξινόµηση αναγλύφου κατά Dikau. 
 
Πίνακας 4 

Απόλυτο 
υψόµετρο 
(σε µέτρα) 

Χαρακτηρισµός 
περιοχής 

Έκταση 
(km2) 

Ποσοστό 
Έκτασης(%) 

<150 Πεδινή 14.17 47.02 
150-600 Λοφώδης 14.26 47.32 
600-900 Ηµιορεινή 1.7 5.66 

>900 Ορεινή 0 0 
 
Σύµφωνα µε την παραπάνω ταξινόµηση το ανάγλυφο της υδρολογικής 

λεκάνης Βρασνών είναι πεδινό (47.02%) εώς λοφώδες (47.32%). Το υψηλότερο 
σηµείο της περιοχής έχει υψόµετρο 720 m και βρίσκεται στο Β∆ άκρο. Το 
ηµιορεινό ανάγλυφο που διακρίνεται στα Β∆ και το λοφώδες στο υπόλοιπο 
δυτικό τµήµα της λεκάνης ταπεινώνεται προς τα ανατολικά, προς την θάλασσα 
δηλαδή. Η πεδινή έκταση φαίνεται να «εισχωρεί» ως µια στενή λωρίδα προς τα 
δυτικά,αποτέλεσµα ίσως της τεκτονικής της περιοχής. Γενικά η περιοχή φαίνεται 
«µοιρασµένη» µορφολογικά  µε το δυτικό της τµήµα να είναι λοφώδες και το 
ανατολικό πεδινό. 
 
6.2.Επί τόπου παρατήρηση της µορφολογίας 
 
Παρόλη την εξέλιξη της τεχνολογίας και των µεθόδων αναγνώρισης 

µορφολογικών δοµών, µια επίσκεψη στην περιοχή µελέτης µπορεί να 
αποκαλύψει στοιχεία που ειδάλλως δεν θα διακρίνονταν. 
Από την επί τόπου µελέτη προέκυψε ότι η γεωµορφολογία της περιοχής είναι 

σύνθετη. Πρόκειται για µια παράκτια ζώνη που αποτελείται από τις εξής µονάδες: 
α)Ζώνη θινών 
Η ζώνη των θινών έχει περίπου 50-70 µέτρα πλάτος από την ακτή µέχρι την 

επίπεδη εσωτερική πεδιάδα. Αποτελεί φυσικό ανάχωµα αφού είναι υψηλότερη 
τοπογραφικά από την εσωτερική πεδιάδα. 
β)Επίπεδη πεδιάδα 
Πίσω από τη ζώνη των θινών υπάρχει µια πεδιάδα µε σχεδόν µηδενική κλίση. 

γ)Αλλουβιακό ριπίδιο 
Στους πρόποδες των λοφωδών σχηµατισµών των Βρασνών έχει σχηµατιστεί 

ένα σύνθετο αλλουβιακό ριπίδιο από τη δράση κατερχόµενων χειµµάρρων. Από 
την βάση του ριπιδίου η κλίση αυξάνεται µέχρι την κορυφή του. 
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δ)Λοφώδης-Ηµιορεινή περιοχή 
Η λοφώδης-ηµιορεινή περιοχή των Βρασνών αποτελείται από λόφους και 

βουνά µε έντονο ανάγλυφο. 
 

7. Το πληµµυρικό επεισόδιο 
 
Την 9η Οκτωβρίου 2006,εντός ολίγων ωρών και έπειτα από καταρρακτώδεις 

βροχές προκλήθηκε πληµµυρικό επεισόδιο µε καταστροφικές συνέπειες στη 
ευρύτερη περιοχή Βρασνών, Σταυρού και Ρεντίνας καθώς και σε άλλα σηµεία του 
Νοµού Θεσσαλονίκης. Η εργασία αυτή περιορίζεται στις συνέπειες που δέχτηκαν 
οι περιοχές του οικισµού των Βρασνών στα ανάντη και των Νέων Βρασνών στα 
κατάντη. 
Στα ανάντη υπήρξαν έντονα φαινόµενα διάβρωσης µε µεγάλες ζηµιές στο 

οδικό δίκτυο. Μετακινήθηκαν µεγάλοι όγκοι υλικών,ακόµη και ογκόλιθοι αρκετών 
τόνων. Τµήµατα του οδικού δικτύου διαβρώθηκαν πλήρως και σε πολλά άλλα 
σηµεία παρασύρθηκε ο ασφαλτοτάπητας. Παράλληλα του δρόµου σηµειώθηκε 
έντονη χαραδρωτή διάβρωση. Αξίζει να σηµειωθεί ότι το χωριό Βρασνά δεν 
υπέστη καµία ζηµιά χάρη στη σοφή επιλογή της τοποθεσίας που κτίστηκε. 
Επιλογή εκείνων των πρώτων κατοίκων που διέβλεπαν πιθανούς κινδύνους από 
τη φύση αλλά και σέβονταν αυτήν. 
 

Φωτ. 1 
Ένα ρέµα στα 

ανάντι.Το µέγεθος 
του ογκόλιθου στα 

δεξιά είναι 
ενδεικτικό των 

πολύ 
χονδρόκκοκκων 
υλικών που 

µετακινήθηκαν.      
Ο δρόµος που 

φαίνεται σε πρώτο 
πλάνο υπέστη 
ζηµιές και έχει 
επισκευαστεί 
προχειρά. 
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Στα δε κατάντη υπήρξε διάβρωση σε ορισµένα σηµεία της όχθης του κυρίως 

χειµάρρου αλλά τα βασικά χαρακτηριστικά ήταν η πληµµύρα όπου το νερό 
έφτασε σε σηµαντικό ύψος καθώς και η µεγάλη απόθεση λεπτόκοκκου υλικού. 
Προκλήθηκαν σηµαντικές ζηµιές σε τµήµατα του οδικού δικτύου και ακόµη 
καταστράφηκε µια γέφυρα στον οικισµό των Νέων Βρασνών η οποία βρισκόταν 
πλησίον της ακτής. Ζηµιές προκλήθηκαν και σε ιδιωτικά κτίρια. Από το 
πληµµυρικό αυτό επεισόδιο κινδύνευσε η σωµατική ακεραιότητα κατοίκων της 
περιοχής χωρίς ευτυχώς να υπάρξουν απώλειες. 
 

Φωτ. 2 
Σε αυτό το κτίριο στην 
παραλία των Νέων 
Βρασνών τα ορµητικά 
νερά αποκάλυψαν τα 
θεµέλια του. 
                                                          
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Αξιοσηµείωτη είναι η διαβάθµιση των υλικών που διαβρώθηκαν και 

αποτέθηκαν κατά το επεισόδιο αυτό. Στα ανάντη σε πολλά σηµεία διαβρώθηκε 
πλήρως ο µανδύας αποσάθρωσης αποκαλύπτοντας το υγιές πέτρωµα. Μετά το 
πέρας του επεισοδίου έγινε φανερό ότι στα ανώτερα σηµεία του υδρογραφικού 
δικτύου µετακινήθηκαν πολύ χονδρόκοκκα υλικά και εκπλύθηκαν σχεδόν πλήρως 
τα λεπτόκοκκα που βρίσκονταν στις κοίτες των ρεµάτων. Προχωρώντας πιο 
χαµηλά τοπογραφικά τα υλικά που αποθέτονται γίνονται πιο λεπτόκοκκα και 
υπάρχει σηµαντική απόθεση αυτών πριν τη ζώνη των θινών. 
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Φωτ. 3 
Το 
εντυπωσιακό 
µέγεθος των 
ογκόλιθων που 
µετακινήθηκαν 
στα ανάντη. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Φωτ. 4 Ζηµιές στο 
οδικό δίκτυο στα 
ανάντη. 
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Φωτ. 5 
Ζηµιές στο οδικό 
δίκτυο στα ανάντη. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Φωτ. 6 
∆ιάβρωση του µανδύα αποσάθρωσης 
και αποκάλυψη του υγιούς πετρώµατος. 
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8.Συµπεράσµατα 

8.1 Τα αίτια του πληµµυρικού επεισοδίου 
Αν η περιοχή των Βρασνών ήταν µια ακατοίκητη και αποµακρυσµένη περιοχή 

τότε ίσως ο σκοπός ύπαρξης αυτής της εργασίας να αναιρείτο. Αλλά η περιοχή 
Βρασνών Νοµού Θεσσαλονίκης είναι µια κατοικηµένη περιοχή που συνεχίζει να 
αναπτύσσεται και το πληµµυρικό επεισόδιο της 9ης Οκτωβρίου 2006 ήταν σαφώς 
ανεπιθύµητο. Αυτό µας ωθεί να διερευνήσουµε τα αίτια της καταστροφής, είτε 
φυσικά είτε ανθρωπογενή και να αναζητήσουµε πιθανούς τρόπους προστασίας 
από µελλοντικά φαινόµενα ή τουλάχιστον να απαµβλύνουµε τις συνέπειες ενός 
πληµµυρικού επεισοδίου. 
 
Α.Φυσικά αίτια 
Ένα τοπίο είναι δυναµικό και όχι στατικό. ∆ηλαδή αυτό µεταβάλλεται µε την 

πάροδο του χρόνου από φυσικές διεργασίες κυρίως ατµοσφαιρικές (εδώ δεν 
εξετάζεται η επίδραση της τεκτονικής). ∆ηµιούργηµα αυτών των διεργασιών είναι 
ένα υδρογραφικό δίκτυο το οποίο επίσης είναι δυναµικό και όχι στατικό. Μέσα 
στον κύκλο ζωής ενός υδρογραφικού δικτύου είναι και τα πληµµυρικά επεισόδια. 
Έχοντας υπόψη αυτό το πλαίσιο εξετάζουµε και την περίπτωση των Βρασνών. 
Οι φυσικοί παράγοντες που συνέβαλαν στην εκδήλωση του φαινοµένου ήταν 

κυρίως τρείς: 
1.Λόγω του µικρού µεγέθους της λεκάνης όπου κυρίαρχο πέτρωµα στο άναντες 
τµήµα αυτής είναι οι αδιαπέρατοι γνεύσιοι η ένταση της βροχόπτωσης και το 
µεγάλο ύψος της είχαν σαν αποτέλεσµα την υπερφόρτωση του υδρογραφικού 
δικτύου µε επακόλουθες συνέπειες την διάβρωση, την απόθεση φερτών υλικών 
και την πληµµύρα. 
2.Η λειτουργίας της ζώνης των θινών ως φυσικού αναχώµατος που εµπόδισε τη 
έξοδο των νερών προς τη θάλασσα. Αξίζει να αναφερθεί ότι οι κάτοικοι της 
περιοχής είχαν µείνει κατάπληκτοι µε το γεγονός ότι τα νερά λίµναζαν µόλις λίγα 
µέτρα από τη θάλασσα. 
3.Οι ασταθείς κοίτες των ρεµάτων στη περιοχή πίσω από τη ζώνη των θινών 
λόγω µικρής κλίσης και χαµηλού αναγλύφου. 
 
Β.Ανθρωπογενή αίτια 
Πολλές από τις παρεµβάσεις του ανθρώπου στο φυσικό περιβάλλον έχουν 

αντίκτυπο στη συµπεριφορά της φύσης και συνήθως προκαλούν αλυσιδωτές 
αντιδράσεις εις βάρος του. 
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Αυτή η άποψη επαληθεύεται στην περιοχή Βρασνών. Οι παρεµβάσεις αυτές µε 
τις συνέπειες τους είναι οι εξής: 
1.Επέµβαση στη κοίτη ρεµάτων. Αυτό κατέστησε ορισµένους κλάδους του 
υδρογραφικού δικτύου ανενεργούς ενώ ταυτόχρονα επιβάρυνε άλλους κλάδους 
µε επιπλέον φορτίο. 
 

Φωτ. 7 
Από την περιοχή που εικονίζεται 
έπρεπε να περνά ένα ρέµα 
σύµφωνα µε τους χάρτες που όµως 
δεν υπάρχει. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
2.Μετακίνηση της κοίτης ενός χειµάρρου που αρχικά περνούσε µέσα από τον 
οικισµό Νέων Βρασνών. Η µετακίνηση ενός χειµάρρου από τη φυσική του θέση 
και πορεία αναπόφευκτα θα οδηγούσε σε ένα «βίαιο ξέσπασµα» στη 
προσπάθεια του να ανακτήσει τη φυσική ισορροπία του. 
 
3.Παρόλο που η ζώνη των θινών αποτελεί ένα φυσικό ανάχωµα στην έξοδο του 
νερού προς τη θάλασσα, εντούτοις η οικοδόµηση και η καταπάτηση της ζώνης 
αυτής µεγενθύνει και ισχυροποιεί το ρόλο της ως εµπόδιο και ως ανάχωµα. 
 
4.Η ύπαρξη αυτής καθαυτής της παραθεριστικής ζώνης µε κτίσµατα επιφέρει 
σηµαντικό περιορισµό του πληµµυρικού πεδίου οξύνοντας έτσι τις συνέπειες 
ενός πληµµυρικού επεισοδίου. 
 
5.Το οδικό δίκτυο των Βρασνών στα ανάντη στερείται αποστραγγιστικών έργων 
µε αποτέλεσµα τη διάβρωση του δρόµου σε πολλά σηµεία του ακόµη και µε 
παράλληλη προς τον δρόµο χαραδρωτή διάβρωση. Με αυτές τις διαβρώσεις 
επιβαρύνθηκε το υδρογραφικό δίκτυο µε µεγάλες ποσότητες αποσαθρωµένων 
υλικών µε µεγάλο κοκκοµετρικό εύρος αυξάνοντας έτσι την διαβρωτική ικανότητα 
του και την ορµή του. 
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Φωτ. 8 
Χαραδρωτή διάβρωση κατά µήκος 
του δρόµου στα ανάντη. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
6.Οι διατοµές των αγωγών των ρεµάτων, όπου αυτές υπάρχουν, είναι σαφώς 
υποτιµηµένες σε σχέση µε την παροχή των ρεµάτων. Συνέπεια αυτού ήταν η 
παρεµπόδιση της οµαλής ροής του νερού και οδήγησε σε πολλά σηµεία τον 
υπερσκελισµό των δρόµων από µεγάλες ποσότητες νερού που διέβρωσαν τελικά 
τους ασφαλτοτάπητες και τα υλικά της βάσης τους. 
 

 
Φωτ. 9 
Οι φωτογραφίες 9,10 και 11 
λήφθηκαν από το ίδιο σηµείο 
και δείχνουν την κοίτη ενός 
ρέµατος στα ανάντη καθώς 
και τον αγωγό του που περνά 
κάτω από τον δρόµο. 
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Φωτ. 10 
Ο αγωγός του συγκεκριµένου 
ρέµατος. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Φωτ. 11 
Η διατοµή του αγωγού είναι περίπου 0.5x0.7 
µέτρα. Είναι σαφές ότι η διατοµή αυτού του 
αγωγού είναι υποτιµηµένη σε σχέση µε την 
παροχή του ρέµατος. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
6.Η απουσία αντιπληµµυρικών έργων και σχεδιασµού καθώς και ο µη 
καθαρισµός των ρεµάτων. 
 
Παρά τη γενική άποψη που επικρατεί στη τοπική κοινωνία τα αποστραγγιστικά 

έργα της Εγνατίας Οδού και ειδικότερα το κανάλι που περνά µέσα από τον 
οικισµό των Νέων Βρασνών και καταλήγει στη θάλασσα, λειτούργησαν εντάξει 
και δεν φαίνεται να επιβάρυναν την κατάσταση. 
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Φωτ. 12 
Το κανάλι των 

αποστραγγιστικών 
έργων της Εγνατίας 
Οδού που περνά µέσα 
από τον οικισµό των 
Νέων Βρασνών και 
καταλήγει στη θάλασσα. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Φωτ. 13 
Το κανάλι λειτούργησε 
εντάξει και δεν φαίνεται 
να επιβάρυνε την 
κατάσταση.  
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•Παράρτηµα 
Ακολουθούν τα βροχοµετρικά δεδοµένα από το Μετεωροσκοπίο του 
Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης. 
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